

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年3月24日 农历癸卯年 第12000期

星期五 闰二月初三 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

"创青春"首届全国卫生健康行业 青年创新大赛颁奖

本报讯 (记者段梦兰)近日,由国家卫生健康委文明办、团中央青年发展部、中国青年创业就业基金会主办的"创青春"首届全国卫生健康行业青年创新大赛颁奖典礼在京举办。国家卫生健康委党组成员、副主任曾益新,国家卫生健康委党组成员、副主任于学军,团中央书记处书记傅振邦出席活动。

曾益新强调,卫生健康系统要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,坚持党管人才原则,尊重和把握人才成

长规律,加强对青年科技人才的关心 关爱。行业青年要增强忧患意识、责 任意识,认识创新、投身创新,切实增 强科技自立自强的信心和决心。各级 党团组织要搭建好创新交流平台,增 强服务意识和能力,以青年科技创新 的优异成绩助力卫生健康事业高质量 发展。

有关司局、单位负责同志,各省份 卫生健康委文明办、团委负责人及创 新导师、项目代表等300余人参加现 场活动。



均可差十余年

中办、国办印发《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》提出——

2035年,整合型服务体系将基本形成

本报讯 (首席记者叶龙杰)近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》。《意见》要求,到2025年,医疗卫生服务体系进一步健全,资源配置和服务均衡性逐步提高,重大疾病防控、救治和应急处置能力明显增强,中西医发展更加协调,有序就医和诊疗体系建设取得积极成效。到2035年,形成与基本实现社会主义现代化相适应,体系完整、分工明确、功能互补、连续协同、运行高效、富有韧性的整合型医疗卫生服务体系,医疗

卫生服务公平性、可及性和优质服务供给能力明显增强,促进人民群众健康水平显著提升。

《意见》明确,完善政府投入机制。建立稳定的公共卫生事业投入机制,落实政府对专业公共卫生机构和基本公共卫生服务经费的投入保障责任,落实医疗机构承担公共卫生服务任务的经费保障政策。按规定落实政府对符合区域卫生规划的公立医院投入政策,加大对中医医院和基层医疗卫生机构的投入倾斜力度。建立持续稳定的中医药发展多元投入机制。

《意见》提出,健全服务购买机制,深化医疗服务价格改革,建立分类管理、医院参与、科学确定、动态调整的医疗服务价格机制;完善"互联网+"医疗服务、上门提供医疗服务等收费政策。完善编制和人事制度,合理制定并落实公立医疗卫生机构人员编制标准,建立动态核增机制,优化基层医务人员招聘标准和程序。深化薪酬制度改革,建立健全适应医疗卫生行业特点的薪酬制度。发展"互联网+医疗健康",建设面向医疗领域的工业互联网平台,加快推进互联网、区块链、

物联网、人工智能、云计算、大数据等在医疗卫生领域中的应用,加强健康医疗大数据共享交换与保障体系建设。加强综合监管,健全多元化综合监管体系,创新监管方式。

《意见》要求,保障医疗服务质量 安全,建立高水平医疗质量管理与控制体系,健全覆盖主要专业的国家、 省、市三级医疗质量控制组织。提高 医疗卫生技术水平,加强临床医学、公 共卫生和医药器械研发体系与能力建设,发展组学技术、干细胞与再生医 学、新型疫苗、生物治疗、精准医学等 医学前沿技术,推进重大传染病、重大疾病等相关疫苗、检测技术、新药创制等领域科研攻关。促进服务连续性,完善分级诊疗技术标准和工作机制。提升服务便捷性,积极运用互联网、人工智能等技术,持续优化服务流程,建设智慧医院。增强服务舒适性,改善就诊环境,优化设施布局,加快老年友善医疗机构建设。支持为行动不便的老年人、失能和半失能人员、重度残疾人等提供上门服务。

《意见》强调,坚持和加强党对医院工作的全面领导,认真落实党委领

导下的院长负责制,健全公立医院议事决策制度,构建党委统一领导、党政分工合作、协调运行的工作机制。推进公共卫生服务体系改革,优化完善疾病预防控制机构职能设置,规范面向社会提供的公共卫生技术服务。完善基层医疗卫生机构能力标准,进一步明确资源配置、服务能力和管理制度建设要求,建立健全符合基层功能定位和服务特点的评价评审体系。

《意见》就提升卫生健康人才能力、提高公共卫生服务能力、强化城乡基层医疗卫生服务网底、突出县级医院县域龙头地位、推进医学医疗中心建设、扩大康复和护理等接续性服务供给,提出了工作部署。同时明确,健全家庭医生制度,推进城市医疗联合体建设,推进县域医共体建设,加强防治结合,促进医养结合,发挥中医药重要作用。



扫码 看《意见》全文

权威解读

满足群众全方位全周期健康需要

□首席记者 **叶龙杰**

近日,中共中央办公厅、国务院办 公厅印发《关于进一步完善医疗卫生 服务体系的意见》,明确了医疗卫生服 务体系改革发展的目标、方向和举 措。《意见》公开发布后,国家卫生健康 委负责人在回答记者提问时指出,医 疗卫生服务体系承载着维护人民群众 生命安全和身体健康的重要功能。党 的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央把保障人民健康放在优先发 展的战略位置,高度重视医疗卫生服 务体系改革发展,强化城乡三级医疗 卫生服务网络建设。我国医疗卫生服 务的公平性和可及性显著提高,服务 质量和效率持续改善,人民群众看病 就医负担不断减轻,主要健康指标居 于中高收入国家前列。党的二十大报 告指出,我国建成世界上规模最大的 医疗卫生体系。习近平总书记指出, 这次应对新冠疫情,医药卫生体系经 受住了考验,为打赢疫情防控阻击战 发挥了重要作用,为维护人民生命安 全和身体健康、恢复经济社会发展作 出了重要贡献。

国家卫生健康委负责人表示,立 足新发展阶段,我国医疗卫生服务体 系建设在取得成绩的同时,发展不平 衡、不充分的问题仍然比较突出,与人 民群众的健康需要和高质量发展要求 还存在一定差距。《意见》以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导, 深入贯彻党的二十大精神,总结新冠 疫情防控经验,对进一步完善医疗卫 生服务体系提出了一系列要求和举 措,着力促进优质医疗资源扩容和区 域均衡布局,发展公共卫生和基层服 务等薄弱环节,加强机构管理和分工 协作,优化服务提供,深化体制机制改 革,对于解决群众看病就医的急难愁 盼问题,满足群众全方位全周期健康 需要,促进卫生健康事业高质量发展, 推进健康中国建设具有重要意义。

国家卫生健康委负责人表示,进一步完善医疗卫生服务体系要坚持以人民健康为中心,坚持预防为主,坚持医疗卫生事业公益性,推动医疗卫生发展方式转向更加注重内涵式发展、服务模式转向更加注重科学化治理,建设中国特色优质高效的医疗卫生服务体系,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。围绕人民群众健康需要,针对存在的问题,重点从5个方面进一步完善医疗卫生服务体系:一是优化资源配置,加强人才队伍建设,推进能力现代化。以基层为重点,落实预防为主,加大人才培养力度,扩大优质

编辑陈炬

医疗资源供给,强化公共卫生和基层 医疗服务,提升服务体系整体能力。 二是加强分工合作,促进分级诊疗,推 进体系整合化。围绕区域协同和上下 联动,统筹推进家庭医生签约服务、医 疗联合体、防治结合等工作,完善医疗 卫生机构分工协作机制。三是提高服 务质量,改善服务体验,推进服务优质 化。加强医疗质量控制,提高技术水 平,优化服务流程,持续改善医疗服 务,解决影响群众看病就医体验的突 出问题。四是加强科学管理,压实责 任,推进管理精细化。加强和改进公 立医院、专业公共卫生机构、基层医疗 卫生机构的管理,健全管理制度,落实 功能定位,实现管理规范化、精细化。 五是深化体制机制改革,提升动力,推 进治理科学化。促进医保、医疗、医药 协同发展和治理,建立健全适应医疗 卫生服务体系发展的体制机制,提升 治理能力和水平。

国家卫生健康委负责人指出,《意见》要求加大人才培养培训力度,扩大优质医疗卫生资源供给,抓住"人才"和"机构"这两个关键点,着力提升服务能力。《意见》要求立足于现有的医疗卫生服务网络,通过建立目标明确、权责清晰、公平有效的分工协作机制,在纵向和横向上推进体系整合,实现"上下结合"、"防治结合"、"医养结合"和"中西医结合"。

和"中西医结合"。 在纵向上,促进"上下结合"。一 是推进医疗联合体建设。网格化布局 城市医联体,形成以市带区、区社一 体、多元化的发展模式,完善连续通畅 的双向转诊服务路径。推进县域医共 体建设,实行县乡一体化和乡村一体 化管理,建立责任、管理、服务、利益共 同体。二是做实家庭医生签约服务。 扩大签约服务队伍,增加签约服务供 给,丰富签约服务内涵,完善签约服务 筹资机制,建立以全科医生为主体、全 科专科有效联动、医防有机融合的家 庭医生签约服务模式。

在横向上,一是促进"防治结 合"。创新医防协同、医防融合机制。 落实各级医疗机构公共卫生职责,推 进医疗机构和专业公共卫生机构的深 度协作,完善网格化的基层疾病预防 控制网络。以重点人群和重点疾病管 理为主要内容,优化公共卫生服务。 二是促进"医养结合"。合理布局养老 机构与综合医院老年医学科、护理院、 康复疗养机构、安宁疗护机构等,建立 健全医疗机构与养老机构业务协作机 制,推动基层医疗卫生机构支持老年 人医疗照护、家庭病床、居家护理等服 务。三是促进"中西医结合"。加强中 医药服务体系建设,完善中西医会诊 制度,深入开展重大疑难疾病中西医 临床协作,支持有条件的中医医院牵 头建设医疗联合体,加强基层医疗卫 生机构中医馆建设。

彭丽媛出席 2023年世界防治结核病日主题宣传活动



本报讯 近日,世界卫生组织结核病/艾滋病防治亲善大使彭丽媛在京出席2023年世界防治结核病日主题宣传活动,启动"百千万志愿者结核病防治知识传播活动提升行动",并到北京工人体育场改造复建项目现场调研北京市结核病防治宣传进工地情况。国家卫生健康委副主任、国

家疾控局局长王贺胜,民政部副部长柳拯,北京市委常委、宣传部部长莫高义,北京市委常委、副市长靳伟,共青团中央书记处书记徐晓分别参加上述

有关活动。 3月24日是第28个世界防治结核 病日,我国的宣传主题是"你我共同努力 终结结核流行"。今年的主题宣传 活动通过案例、访谈和情景剧表演等进 行结核病防治科普,展示基层结核病防治工作成效,讲述结核病防治志愿者的故事,介绍百千万志愿者结核病防治知识传播活动开展10年来取得的成绩。

流动人口是我国结核病防治的 重点人群,北京市在工人体育场改造 复建项目现场开展了结核病防治宣 传进工地活动,向工友们宣传结核病 防治等实用知识,并开展工地健康体 检等义诊服务和志愿者招募活动。彭丽媛等来到活动现场,详细了解活动开展情况,同大家交流结核病防治知识,亲切慰问基层医务人员,志愿者和建筑工人。

(造 有关国际组织驻华代表,全)宣 国结核病防治宣传大使,结核病 ;病 防治、健康教育专业机构专家等 {体 参加活动。 (卫宣)

职业健康 你我同行③

为职业人群亮起健康警示灯

□本报记者 **吴倩**

上海市是一个拥有1300多万职业人群的城市,不断涌入的外来务工人员、迅速发展的新兴产业,都对这座城市的职业健康工作提出了更高要求。

上海市职业卫生从业者也在努力 将职业病危害监测网络织得更密、布 得更广,提升劳动者的健康获得感、幸 福感和生活质量。 织密监测网

7—8月份,是一年中气温最高的 时候,也是上海市松江区疾病预防控制中心职业卫生科科长蒋元强和他的 同事最忙碌的时候。这个时段,是明确年度工作场所职业病危害因素监测 任务的时候,也是化学毒物挥发浓度 处于最高的时段。蒋元强和同事一般 4个人组成一队,扛着10多件大大小 小的检测仪器到选定的企业开展本年

度的监测工作。
职业病危害因素主要包括粉尘、化学因素、物理因素、放射性因素、生物因素和其他因素6大类459种,相关

监测工作是防治职业病的重要抓手。 2009年,上海市已开启工作场所 职业病危害因素主动监测工作。

一支覆盖市一区一社区的监测队 伍,为上海市织起一张精密的职业病 危害监测网络。上海市疾控中心职业 卫生科科长尹艳告诉记者,市疾控中 心负责技术支持,制订方案并组织实施。每年根据国家要求和上海市产业特点,从上海市职业卫生档案库里对存在重点职业病危害因素的企业进行科学抽样,并将监测任务派发到各区,由区疾控中心将监测名单提供给社区,社区卫生服务中心的职业卫生人员对名单内企业进行上门调查排摸,进一步复核抽样企业是否符合方案要求,最后由区疾控中心职业卫生技术人员完成现场监测工作。

(下转第2版)